

УДК 304.4

ЯЦЕВИЧ М.Ю., доцент, к. филос. н., КузГТУ, г. Кемерово;
доцент, к. филос. н., филиал КузГТУ в г. Прокопьевске

ВЛИЯНИЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛОВ НА ИДЕОЛОГИЧЕСКИЕ ДИСКУРСЫ

Влияние интеллектуалов на формирование идеологических дискурсов является комплексным и многогранным процессом, оказывающим значительное воздействие на различные аспекты общественной жизни. Интеллектуалы, являясь представителями элиты как носители знаний и аналитических навыков, играют ключевую роль в создании и трансформации различных дискурсов. Инициируя новые идеологические тренды, они становятся генераторами социальных процессов и ключевыми участниками глобальных изменений. Формируя ценностные ориентации и мировоззренческие установки, управляя действиями и поведением индивидов и социальных структур, интеллектуалы обеспечивают консолидацию общества и задают общие тренды его развития.

Интеллектуал - понятие весьма неоднозначное и широко трактуемое в исследовательской литературе. Представляется одним из наиболее оформленных и обоснованных определение интеллектуала как «человека, который благодаря своему образованию, эрудированности и постоянному наблюдению за социально-политическими процессами выносит суждения о политической ситуации в государстве и мире, делает прогнозы общественного развития или сам участвует в политической деятельности» [1, с.17].

Представители интеллектуальной части общества выступают в качестве теоретиков, проводя глубокий анализ общественных явлений — от социально-экономических проблем до культурно-исторических процессов. Их теории, идеи, учения или исследования формируют основу для дальнейших обсуждений и создания новых представлений и смыслов, которые, как правило, широко распространяются в массовом сознании и оказывают влияние на формирование идеологических проектов [2, 3].

Важным аспектом влияния интеллектуалов является их способность артикулировать идеи и предложения по социальным инновациям таким образом, чтобы они становились доступными для широкой аудитории. Публичные лекции, книги и статьи, выступления в СМИ, блогерская деятельность, активное участие в общественных дискуссиях — всё это обеспечивает условия для распространения идей и формирования общественного мнения. В этом смысле их роль простирается от анализа социокультурных явлений и активного участия в обсуждении ключевых социальных идей до формирования инструментов управления социальными практиками.

Как представители образованного сообщества, обладающие высоким уровнем аналитических способностей, интеллектуалы генерируют каркас для идеологических концепций, стимулируют эволюцию ценностных ориентаций, ини-

цируют разработку интеллектуальных парадигм, методов и ресурсов идеологического влияния, и, кроме того, играют важнейшую роль в формировании общественного мнения. При этом они способны оценивать текущие тенденции развития социальных процессов, предсказывать последствия событий и явлений, а также вносить свой вклад в преодоление кризисов и социально значимых противоречий.

Выделим основные функции интеллектуалов как акторов, оказывающих идейное влияние, и практическое воздействие на современные социальные процессы.

1. Анализ социокультурных тенденций.

Интеллектуалы являются своего рода барометрами общественного развития. Способность к анализу и синтезу доминирующих, глобальных социокультурных тенденций, а также периферийных и локальных процессов позволяет им выявлять ключевые аспекты динамики общественной реальности и прогнозировать последствия изменений. Понимание причин и взаимосвязей различных социальных событий позволяет сформировать эффективные варианты реагирования на острые социальные ситуации и нивелировать угрозы. Такого рода компетенции являются основой для формирования адекватных ответов на вызовы социальной среды в форме идеологических дискурсов, способных обеспечивать амортизационную функцию в условиях кризисов.

2. Активное участие в дискуссиях и обсуждениях.

Интеллектуалы играют активную роль в идеологических дискуссиях, предоставляя новые версии и альтернативные позиции по поводу ключевых вопросов общественного значения. Участие представителей интеллектуальной элиты в обсуждении социальных проблем способствует формированию множественных перспектив и стимулирует общественные дискуссии в поиске наилучших вариантов преодоления тех или иных противоречий [4, С.70]. Это, в свою очередь, оказывает влияние на формирование новых идеологических проектов и программ политического развития. Мыслительный потенциал интеллектуалов и их развитая способность к критическому мышлению играют важную роль в экспертизе существующих идеологических подходов. Их критический взгляд способствует продуктивным дебатам, а также развитию критического взгляда на социальные явления, что в конечном счёте приводит к изменению и усовершенствованию идеологических проектов.

3. Влияние на трансформацию ценностных ориентаций.

Интеллектуалы часто выступают в роли инициаторов изменений в системе ценностных ориентаций. Их креативный потенциал и способность к независимому свободному мышлению помогает преодолевать устаревшие идеологические стереотипы и способствует развитию ценностных систем, соответствующих новому этапу развития общества. Являясь представителями элиты, интеллектуалы способны задавать в широких слоях общества образцы поведения и модели деятельности, а также определять моду на идеи, культурные формы, направления искусства, образовательные практики, досуг и т.д. Способность формировать но-

вые традиции, обычаи, нормы, идеалы и ценностные установки позволяет интеллектуалам преодолевать негативные процессы социальной аномии и фрустрации при сложных внешних обстоятельствах.

4. Создание новых форм социальной деятельности.

Интеллектуалы зачастую становятся инициаторами и генераторами новых социальных движений и институтов [5, С.65]. Обладая навыками риторики и ораторского искусства, а также тонко чувствуя и понимая настроения социальных групп, представители интеллектуальных кругов способны становиться лидерами социальных движений и политических партий. Они также активно взаимодействуют с политическими, экономическими и социокультурными структурами, внедряя свои идеи в их социальную практику. Участие интеллектуалов в общественной жизни становится катализатором для изменений в структурах социальных институтов, законодательстве, управлении государством и бизнес-процессами, разработке инноваций, совершенствовании ИТ-сферы, системе образования и многих других сферах.

В современном информационном обществе роль интеллектуалов в формировании идеологических дискурсов усиливается благодаря технологическим средствам связи. Влияние таких деятелей распространяется через социальные сети, блоги и другие онлайн-платформы, создавая при этом новые пути для взаимодействия с аудиторией и обеспечивая новые, более мощные возможности воздействия на представителей различных социальных слоев.

Интеллектуалы оказывают на формирование идеологических дискурсов как положительное, так и негативное влияние. Важно учитывать лидерский потенциал представителей интеллектуальной элиты, который может быть направлен как на совершенствование социальных систем, развитие экономических, производственных, управлеченческих и других процессов, так и на достижение своекорыстных результатов, связанных со стремлением к прибыли, получением неограниченной власти, использованием в личных целях общественных благ. Использование манипулятивных техник и приёмов убеждения, применение алгоритмов программирования общественного сознания и инструментов социальной инженерии — все это может стать ресурсом для тех представителей интеллектуальной части общества, которые руководствуются реализацией сугубо эгоистических интересов и потребностей, игнорируя абсолютные этические принципы и интересы общества.

Участие представителей интеллектуального сообщества в обсуждении и решении социальных, культурных, политических, научно-технических проблем позволит усовершенствовать принципы и механизмы управления сложной современной социальной системой, а также привлечь внимание широких слоев общества к необходимости развития образования и интеллектуальной сферы. Понимание этого аспекта социальной роли интеллектуалов является важным шагом к построению разнообразного и открытого общества, способного адаптироваться к изменяющимся условиям и отвечать на вызовы современности.

Таким образом, влияние интеллектуалов на формирование идеологических дискурсов является важным и неотъемлемым элементом общественной дина-

мики. Их аналитические способности, способность формулировать идеи и активное участие в дискуссиях делают интеллектуалов важными агентами перемен в постоянно меняющемся мире идей и ценностей.

Список литературы:

1. Голубева Ю.В. Интеллигенция и интеллектуалы: критерия различия // Известия вузов. Северо-кавказский регион. Общественные науки. 2011. № 6. С.15-18.
2. Луман Н. Что такое коммуникация? // Проблемы теоретической социологии: межвуз. сб. СПб.: Изд-во СПбГУ, 2003. Вып. 4.
3. Манхейм К. Идеология и утопия // Диагноз нашего времени. М.: Юрист, 1994.
4. Фуко М. Интеллектуалы и власть (1972) // Интеллектуалы и власть: Избранные политические статьи, выступления и интервью. М.: 2002. С. 66 – 80.
5. Карпова А.Ю. Мещерякова Наталия Николаевна. Интеллигенция и власть (современное прочтение А. Грамши) // Власть. 2015. С. 64-72.